

八国联军明信片中的晚清档案



清末,在帝国列强的侵略和冲击下,中国封建王朝走上衰败之路。在历史书中我们阅读过八国联军的罪行,却没有那么直观的印象。今天我们将看到当时的一些明信片和图片,直观地回顾这段历史,正视民族曾经经历过的巨大创伤,以史为鉴,面向未来。

剃发剪辮

明信片里大肆“剪辮”侮辱清人

满清王朝对内实行残酷的封建统治,对外却因屡战屡败而被迫委屈求和。占领中国北京、天津的八国联军,不仅到处劫掠杀戮,逼迫清政府签下丧权辱国的条约,而且肆无忌惮地发行一批以侮辱、丑化中国人为内容的漫画式“辱华明信片”。

这批明信片的绘制者为八国联军的随军记者和外国传教士,发行者为当时的各国在华邮局。明信片大多数由当时的联军士兵寄回本国,作为炫耀战绩及向家人朋友问候、报平安之用。

当百年之后这些明信片重新面世时,我们相信今天的人们一定不会仅仅置之一笑,因为它们不仅可以让我们了解那段屈辱的历史,更重要的是让我们领悟到一个真理:“弱国无外交”。其实,国家的兴衰与每个国人的命运是紧紧联系在一起的。

在八国联军的“辱华明信片”中,漫画作者特别在满清人的辮子上大做文章,以此作为丑化中国人的标志。其实,中华民族自古以来,就有蓄发的习惯,与世界其他民族并无二致。只是古代汉人一贯把头发束在头顶,而满人则是把前额头发剃光,把后脑头发编成一条长辮垂下。

大清皇朝进入北京之后,由于各地“反清复明”的抵抗运动仍然此起彼伏,摄政王多尔衮就代当年七岁的小皇帝顺治颁发了《剃发诏书》,规定清军所到之处,无论官民,限十日内尽行剃发,时称“留发不留头,留头不留发”。强令汉人改变发式,更换服装,以摧垮汉族士大夫及民众的思想意识和民族精神。

当时的北京,对这项命令执行得十分严厉。多尔衮下令剃发匠在地安门、东四、西四、正阳门等主要路



口搭起席棚,凡过往行人有留发者,便拉入棚内强行剃头,违抗者当场杀死,并把人头悬在棚杆顶上示众。

由于剃发严重伤害了汉族人的尊严和感情,以至于明末的许多旧臣和百姓纷纷为此献出了生命。清顺治二年,清军进攻扬州,史可法率军民浴血奋战,历时七天七夜,城被清军攻破后,史可法英勇就义,清军在扬州城内对留汉发的平民进行血腥屠杀,“十日不封刀”。同年,清军攻入嘉定城后,将城内、城郊多达20余万名坚持不剃发的军民屠杀殆尽。经过严酷的统治之后,“剃发令”在全国范围内终于得到贯彻实施,并持续了二百多年。

当然,这个“剃发令”,后来成为埋葬清王朝的导火绳,辛亥革命志士,当时就是以剪辮子为革命标志。孙中山先生为此提出革命口号“驱除鞑虏,恢复中华”,并以剪辮子作为与满清王朝彻底决裂的重要标志。

八国联军的明信片里就出现了许多剪辮子的画面,侮辱清人。



八国联军的明信片往往以漫画的形式展现了晚清的社会现实

瓜分狂潮

列强掀起瓜分中国及中国周边“属国”的狂潮

19世纪中后期,西方列强进入了疯狂争夺殖民地的时代。他们在相继瓜分了非洲、拉丁美洲、亚洲的一些地区后,又把矛头指向了中国及中国的周边“属国”。

光绪四年(1878),日本强占琉球王国,把坚持向中国朝拜的国王及皇族(琉球王国中有不少臣民为奉明朝御旨附该国垦荒和建设的福建人后代)全部押赴日本投入监狱,并宣布琉球为日本冲绳县。

光绪十年四月(1884年5月),中法《天津简明条约》签订,中国正式放弃对越南的宗主权,越南由法国占领。

光绪十一年三月(1885年4月),中日《天津会议专条》签订,中国正式放弃对朝鲜的亲主权,之后日本据此发动甲午战争,最后兼并朝鲜。

光绪十二年六月(1886年7月),中英《缅甸条约》签订,中国正式放弃对缅甸的宗主权,英国随后兼并缅甸。

光绪二十一年(1895),甲午战争之后,中日签订《马关条约》,更强烈刺激了西方列强侵略中国的野心。列强此时已把中国看成“东亚病夫”,因此提出要抓紧“分配这个病夫的遗产”。



曾讲来《崩溃的帝国:明信片中的晚清》

抛开传统,拥有健康,快来加入“新能源”的行列,我们在等您

南京河西新能源客运服务有限公司

面向全省招聘

电动出租车驾驶员

南京河西新能源客运服务有限公司是市河西国资集团与中北集团旗下合资公司。公司计划在青奥会前投放一批比亚迪e6纯电动出租车。该车为自动挡操作、行驶平稳、驾控舒适;空间大、无噪音、驾驶员劳动强度低,单次充电续航260公里,300个充电桩遍布南京各区域。

●多种承包方案可供选择

1、保底+提成=收入有保障 电费、维修保养、工时材料公司全包

2、月承包金7700元,每月给予700元营运补贴 维修保养、工时材料公司全包

●风险可控:合同半年一签,满三月不算违约,公司为您买社保

●人性化服务:公司基地就是您温馨的“港湾”

夜间代泊充电,换您安心睡眠

要求:女50岁以下,男55岁以下,C1照3年以上驾龄,无不良驾驶记录,无重大事故及交通违章,具有安全意识。 报名不收取任何费用。

地址:南京市建邺区应天大街927号三楼 热线:82210112 联系人:俞建明 手机:13851638210/13951792367